



## 兰州市与兰洽会重点企业合作恳谈会举行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)7月6日,省委常委、兰州市委书记张晓强出席第三十一届兰洽会兰州市与重点企业合作恳谈会,与部分央企、地方国企和民营企业负责人就深化务实合作进行交流。

张晓强说,当前,兰州正处在多重国家战略叠加、举全省之力推进强省会行动的重要发展阶段,面临的发展机遇前所未见,发展前景十分广阔。希望央企、地方国企和民营企业与兰州更深层次推进产业合作,促进双方产业链深度融合,构建上下游协同发展的良好产业生态,合力推动产业链高质量发展;更宽领域推进创新合作,共同搭建

## 陇商座谈会 在兰州召开

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者杨唯伟)今天上午,以“聚力引大引强引头部 奋力谱写甘肃新篇章”为主题的陇商座谈会在兰州召开,来自海内外的陇商代表齐聚一堂,共叙陇原乡情、共商合作大计、共享发展机遇。省人大常委会副主任俞成辉出席活动并讲话。

座谈会上,部分省区市甘肃商会会长、在甘异地商会会长、境外甘肃商会及甘肃驻外商务代表处代表作了发言。大家对新时代甘肃蕴藏的机遇与潜力信心十足,一致表示将心系桑梓,积极投身家乡建设,以真金白银的投资和实际行动,助力甘肃实现更高质

## 2025甘肃省矿业权出让项目招商对接活动举办

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者王思璇)今天上午,2025甘肃省矿业权出让项目招商对接活动在兰州举办。副省长王钧出席活动并致辞。

活动现场,甘肃省对涵盖煤炭、黄金等战略矿种的16宗矿业权出让项目进行集中推介。省自然资源厅围绕全省矿业权出让情况、矿业权交易政策等方面进行详细讲解;陇南市介绍了本地区矿产资源情况及勘查开发政策支持等优势;金川集团分享了延链补链情况及合作前景。

签约仪式上,现场签约总额达369.72亿元。其中,3个重大项目现场签订煤矿资源开发合作协议,金额为

## 2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优选”线上平台推介活动举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者马国顺)在本届兰洽会期间,2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优选”线上平台推介活动今天在兰州举行。来自全国各地的138家采购商与省内特色农产品供应商进行了形式多样的洽谈对接。全省供销合作社系统农产品供应企业与省外采购商现场签约6.7亿元订单。

副省长王钧出席并致辞。省供销社联合省商务厅,以“甘味出陇原,产销链天下”为主题,采取“1+N”的形式,组织开展“甘味”农产品产销对接系列活动。此次2025“甘味”特色农产品产销对接暨“陇供优

## 2025侨领侨商投资贸易洽谈暨“侨助千企万品出海”行动甘肃启动仪式举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者马颖)“创业中华·筑梦陇原”2025侨领侨商投资贸易洽谈暨“侨助千企万品出海”行动甘肃启动仪式今天在兰州举行。省政协副主席郭天康出席并致辞。

启动仪式上,“一带一路”甘肃侨界助力千企万品出海联盟正式揭牌,联盟将积极搭建甘肃与共建“一带一路”国家和地区之间经贸合作、文化交流和技术转移的桥梁,助力特色农业、生物医药、新能源等优势产业与特色产品走向海外。

省商务厅、省文旅厅作了全省招商引资和旅游资源及产业链推介,海内外

## 第三十一届兰洽会科技招商暨成果转化对接交流会举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴涵)今天上午,第三十一届兰洽会科技招商暨成果转化对接交流会在兰州举行,对接交流会的主题为“科技招商助力打造全国区域性科技创新及转化基地”。省政协副主席刘仲奎出席会议并致辞。

会议指出,当前,我省正全力打造全国区域性科技创新及转化基地,着力建设科技创新策源、特色产业创新、企业主体汇聚、科技人才集聚、创新开放合作等五大区域性科技创新高地,推动科技与产业、财税、金融、人才、改革深度融合,构

# “主心骨”领航致富路

## ——记渭源县田家河乡元古堆村党总支

### 新时代陇原先锋

新甘肃·甘肃日报记者 杨唯伟

平坦的柏油马路贯穿南北,两侧绿柳成荫、花卉摇曳,新农村住宅整齐划一,产业园区大棚鳞次栉比……这里是渭源县田家河乡元古堆村。

谁能想到,十二年前,这里还是一个交通闭塞、信息难通、连喝水干净水都成奢望的“烂泥沟”?

是什么力量让这个昔日落后的村庄实现了蝶变?答案,藏在元古堆村党总支始终为人民谋幸福的初心里。

地处曾经“苦甲天下”的陇中,元古堆村三面环山,海拔2400米,全村1917人,当时人均年收入仅1465.8元。

2013年2月3日,农历小年。习近平总书记来到渭源县田家河乡元古堆村,入户看望老党员和困难群众,并语重心长地勉励大家:“咱们一块儿努力,把日子越过越红火。”

牢记总书记的嘱托,在各方力量的支持帮助下,元古堆村干群一心,劲往一处使,先通了自来水,又修成了致富路。2018年,元古堆村整村脱贫。

“要想带乡亲们把日子越过越红火,必须发展产业,但难就难在改变乡亲们的思想观念,打破‘等靠要’的旧习。”元古堆村党总支书记董建新回忆道。

面对产业单一、群众思想保守的困境,村党总支没有退缩。他们深知,只有强有力的组织领导,才能凝聚人心,破除坚冰。

村党总支从“内功”练起。严格落实“三会一课”、组织生活会等制度,锤炼党员队伍,提升战斗力。同时,他们积极把村里有文化、有干劲的优秀青年吸纳进来,为党组织注入新鲜血液。

党员们身先士卒,带头参与村庄建设,带头发展产业。董建新和村干部们挨家挨户做工作,宣讲政策,分析利弊,用实实在在的行动,一点点打开乡亲们的心结,点燃了他们改变命运的希望。

那时元古堆村产业比较单一,主要以粮食作物为主,经济作物种植面积不大。村党总支审时度势,决定依托当地资源发展羊肚菌、中药材、百合等特色种植。

“我当初想发展百合种植,可缺少启动资金。乡干部不仅主动为我协调贷款5万元,还派来技术员上门指导。”村民曾玉成说,如今他种了15亩百合、20亩中药材,每天都很充实。

在党总支的引领下,元古堆村旧貌换新颜。

时下,村里的马铃薯原种生产基地里绿意盎然,这里采用“企业+基地+农户”的共赢模式,每年产出57.6万粒优质种薯,为马铃薯产业发展打牢基础;

甘肃药业集团陇神中药材有限公司的实验室里,科研人员正在无菌操作台前专注工作,培养皿中的中药材幼苗舒展着嫩绿的叶片……

几年时间,元古堆村中药材、百合、马铃薯种薯等产业百花齐放。为提高种植业质效,还建成标准化种植基地,引进龙头企业,发展中药材切片、鲜百合深加工等产业。

村里按照“村党组织+龙头企业+合作社+基地+农户”的运营模式,形成了资源开发、产业发展、村村联建、村企联营、品牌带动5种村集体经济增收路径。

“这些年,村党总支带领我们找准了方向,每天都充满干劲!”村民苟怀文的话道出了大家的心声。

产业兴旺了,村党总支的目光并未停歇。他们敏锐地捕捉到,随着人们生活水平的提高,乡村旅游正悄然兴起,成为一个潜力巨大的新增长点。元古堆村虽然地处偏远,但这里

山清水秀,空气沁人心脾,民风淳朴,独特的自然风光和田园诗意,正是发展乡村旅游的天然宝库。

“咱们的村子这么美,不能光靠土地吃饭,得想法子让游客走进来,让‘美丽’变成‘财富’!”村党总支广泛发动党员和群众出谋划策,结合村情实际,确定了“农旅融合,四季有景”的发展蓝图。

党员干部带领群众巧妙利用村里的闲置土地和房屋,陆续打造出欢乐谷、萌宠乐园、冰雪旅游基地等各具特色的游玩景点,让游客一年四季都能找到属于自己的乐趣,年接待游客60万人次以上。几年时间,元古堆村获得全国文明村、全国民主法治示范村、全国乡村治理示范村等荣誉称号,并成功创建为首批省级“和美乡村”和国家4A级旅游景区。

“大伙儿的日子真是越过越红火,村集体的家底也越来越厚实了。2024年,全村人均纯收入达到了18860元,村集体经济收入超过120万元。”董建新说。

漫步在如今的元古堆村,处处洋溢着生机与活力。村民们脸上都挂着幸福的笑容,这笑容是对过往奋斗岁月的最好褒奖,更是对未来美好生活最真挚的期许。



近日,在庆阳襄泰年产2万立方米钒电解液及3000吨高纯原料生产线项目建设现场,工人正在加紧施工。

新甘肃·甘肃日报记者 陈飞

## 新能源及新能源装备制造产业投资发展推介会与对接活动举行

本报兰州7月7日讯(新甘肃·甘肃日报记者彭雯)今天上午,新能源及新能源装备制造产业投资发展推介会与对接活动在兰州举行。省政协副主席郭承录出席活动并致辞。

推介会上,省能源局负责人详细介绍了我省打造全国重要的新能源及新能源装备制造基地发展规划情况,张掖、金昌、酒泉、武威、庆阳等市州负责人围绕新能源禀赋优势、产业培育等作招商推介。上海艾钢贸易有限公司、大唐甘肃发电有限公司等企业负责人作了交流发言,表达了在甘发展的愿望与信心。在重点投资项目、贸易项目签约环节,16个代表性项目进

行了现场签约。推介会上举行的洽谈对接活动中,共有行业内5家央企、4家龙头企业及来自17个国家和地区的23家采购企业,与48家甘肃企业分批次对接,有力推进和扩大我省新能源及新能源装备进出口。

我省风光资源富集,发展新能源产业条件得天独厚,产业基础坚实。截至目前,已累计引进新能源配套产业项目160余个,新能源及新能源装备制造产业年产值高达800余亿元。本次推介会共签约新能源及新能源装备制造产业招商引资项目175个,签约总额1298亿余元;签约贸易合同项目1个,签约金额2.5亿美元。

## “这款工业机器人生产用能还有甘肃的电呢!”

### ——第三十一届兰洽会展馆见闻

新甘肃·甘肃日报记者 王占东

7月7日,在兰洽会展馆山东馆内,一台可前后伸缩、左右摇摆、上下移动的工业机器人,受到客商及参观者围观。

北京赛博特科技有限公司山东分公司生产主管桑长在讲解说:“这是我们公司自主研发的机器人码垛机,在仓储物流应用场景中,它可完成货物的搬运、码垛、拆垛等任务。”

桑长在介绍完机器人功能后表示:“细说起来,它还跟甘肃有关系呢。这款工业机器人生产用能还有甘肃的电呢!”

今年5月,陇电入鲁工程竣工投产后,甘肃的绿电注入山东电网“大动脉”,为山东工业生产增添了电力支撑。

桑长介绍,北京赛博特科技有限公司是工业机器人及智能物流系统解决方案供应商。“这次携产品参加兰洽会,主要是宣传企业品牌、产品和服务,对接更多国内外客商。”桑长在说,今年以来,公司生产的工业机器人不仅销往全国,还出口到越南、新西兰等国家和地区。同时,还承接了越南、马来西亚及欧洲客户的整机整线工业机器人委托生产订单,外贸订单均实现强劲增长。

## 实打实为企业解难题办实事

实现产值7267万元。

然而,2024年下半年以来,由于受市场行情波动等影响,公司订单业务缩减。

这些,让企业发展陷入困境。

就在企业一筹莫展之际,古浪县政府、古浪工业集中区管委会积极联合金融机构,多次召开政银企对接会,主动联系县内金融机构与企业对接,提供“点对点”跟踪服务。今年2月,古浪县政府积极引导金融机构探索创新金融服务路径,开辟绿色审批通道,简化审批流程,为达华节水公司量身定制了专精特新专属贷款。

公司相关负责人马旭东介绍,达华节水公司是一家集节水灌溉产品设计、研发、生产为一体的高新技术企业,产品主要涵盖高效节水灌溉设备、智能化数字农业配套设施设备、一体化污水处理设备,已累计完成新产品设计开发共计42项、成果转化35项,拥有核心发明专利5项。2024年,达华节水公司

善服务民营企业的体制机制,创新推出财政资金投入方式,提升服务质量,拓宽企业融资渠道,支持和撬动更多金融资金精准滴灌实体经济,助推民营经济高质量发展。

如今,随着古浪工业集中区建设的不断推进,入驻的企业达到87家。

古浪县持续优化营商环境,累计投入建设资金11亿元,完成了园区路网、供水管网、排水管网、供电线路、燃气管道等建设,还配套完善净水厂、污水处理厂、工业固废处置场等基础设施,实现了园区基础设施“六通一平”。

“金融助企行动解决了我们的发展难题。”马旭东说。

今年以来,为切实解决民营企业“融资难、融资贵、融资慢”等问题,古浪县探索建立“财政+金融”模式,不断完善金融政策兑现落实机制,分类建立工作清单,明确办理

流程和时限,实现受理、帮办、跟踪、反馈闭环管理。

古浪县还通过设立招商项目代办服务中心,整合18个审批部门职能,推行“一窗受理、全程代办”模式,企业只需“进一门”即可完成备案、用地、环评等全流程审批。截至目前,代办服务中心累计帮办代办事项超374项,企业满意度达100%。

水美则鱼肥,土沃则稻香。营商环境好,企业的发展环境就好,市场活力就足。

今年以来,古浪县以开展“优化营商环境全面提升年”行动为契机,积极打造高效便捷、公平有序的营商环境,市场主体增幅明显加快,固定资产投资持续增长,招商引资增量和增速不断增长。今年1月至5月,全县实施招商引资项目121项,完成到位资金56.77亿元,同比增长102.52%,全县经济呈现持续向好的发展态势。